

壮丽70年·奋斗新时代 龙江成就·权威发布

我省文旅事业向高质量发展发力

本报19日讯(记者付宇 李晶琳)19日,由省委宣传部(省政府新闻办公室)举办的“壮丽70年·奋斗新时代”庆祝新中国成立70周年主题系列新闻发布会“文化和旅游专场新闻发布会”在哈尔滨举行。会上,省委宣传部副部长、省文化和旅游厅党组书记、厅长张丽娜作主旨发布,省文化和旅游厅、省文学艺术联合会相关部门负责同志回答了记者提问。

记者从会上获悉,我省文化和旅游事业呈现出良好的发展态势,始终坚持以文化人、以文育人、以文促旅、以旅彰文,深入实施文化强省和旅游强省建设,着力推进文化和旅游高质量发展,使广大人民群众的认同感和获得感不断增强。

文化事业方面,我省正由边疆文化大省向文化强省迈进。目前,全省新建和改

扩建市县两级文化场馆111个、建设农村文化活动广场5907个、数字文化服务点和数字文化驿站1752个,年均举办各类大型文化活动5000多场,惠及城乡居民2000多万人。先后出版长篇小说200多部、中短篇小说及戏剧影视等作品1000多部,荣获国家级奖项40多个,54个项目得到国家艺术基金扶持。2014年以来,全省累计投资3000万元以上文化产业项目300个,完成投资450多亿元,培育形成国家文化产业试验园区1个、国家示范基地9个、国家动漫企业11家、文化出口重点企业21家、国家特色文化产业重点项目企业7家。截至2018年底,全省各类文化产业市场主体发展到8.8万家,规模以上文化及相关产业企业达到264家。文化遗产累计开展保护工程项目187项,全省博物馆发展到277

家,赫哲族伊玛堪、望奎皮影入选联合国非物质文化遗产名录。连续成功举办10届中俄文化大集,沿边城市“对俄文化交流走廊”建设基本形成。

旅游发展方面,我省正从资源优势向经济优势、发展优势转变。我省多年来着力发展冰雪游、森林游、边境游、湿地游、避暑游,旅游产业成为推动黑龙江经济发展的“新引擎”。旅游市场塑造了“北国好风光、尽在黑龙江”总品牌和“北国之春、避暑胜地、五花山色、冰雪之冠”四季子品牌。截至2018年底,全省A级旅游景区发展到451家(其中5A级景区5家),旅行社810家,旅游产业从业人员达200多万人。重点推出以哈尔滨为核心的“一城”旅游,形成“一城四线”的旅游产品体系。目前正在规划建设一条“醉美龙江331边境路”,沿途将由

20多个3A以上景区和6个国际重要湿地组成。全省高速公路里程达4512公里,基本形成除加格达奇外,以哈尔滨为中心的4小时高速公路经济圈;全省高铁网即将连接10个较大城市,已建成通车的民用运输机场13个。重点景区通信设施今年将实现全覆盖,智慧旅游平台建设即将运营。

文旅产业方面,我省正从高速增长向高质量发展发力。突出景艺结合、景馆结合、景物(文物)结合、景遗结合,开展了演艺进景区、非遗进景区等活动,融入了旅游演艺、文化创意、非遗展示等文化元素,相继推出“冬捕”“冬钓”“龙江猫冬”“养生冬补”等11项140多个旅游新产品。在增强文化传播上,我省自2015年开始举办冬夏两季驻场演出,从最初的2000多场发展到今年的1万多场。

融合发展 龙江文化和旅游迈向新时代

□本报记者 李晶琳 付宇

19日上午,由省委宣传部(省政府新闻办公室)主办的“壮丽70年·奋斗新时代”庆祝新中国成立70周年主题系列新闻发布会,举行文化和旅游专场发布。省委宣传部副部长、省文化和旅游厅党组书记、厅长张丽娜做主旨发布。省文旅厅、省文学艺术联合会负责同志回答了记者提问。

省文联:融入新时代 展现新作为

省文联积极融入新时代、展现新作为,坚持以人民为中心、走到人民中去,在开展理论学习、组织文艺活动、打造文艺品牌、推动文艺创作、培养文艺人才、推进组织建设等方面取得可喜成果。

省文联党组成员、副主席黄锦秋说,省文联组织全省文艺工作者深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神,全省文艺队伍“四个意识”“四个自信”显著增强。结合重大时间节点组织开展主题性文艺活动,显示出文联组织的生机与活力,展示出我省蓬勃发展的文化活力,不断满足人民群众对精神文化生活的新期待。

省文旅厅:推进全域发展 促进文化交流

近年来,我省把发展全域旅游作为建设旅游强省的核心内容,积极推进全域旅游发展;大力推进对外文化交流合作,让黑土地特色文化走向海外。

省文旅厅副厅长何大为说,我省加强顶层设计,出台了《关于发展全域旅游建设旅游强省的意见》,这是全国第一个把发展全域旅游作为建设旅游强省核心内容的政策性文件,提出了当前和今后一个时期,我省旅游业将充分发挥全域旅游综合带动作用,全域旅游基本实现宜居宜行宜游宜养。加强典型引路,每年在一个市地举办一届旅游产业发展大会,形成了以产业大会为平台、以全域旅游为抓手、以联席会议为机制的工作思路。加强试点推进,指导十三市(地)县(市、区)创建国家级全域旅游示范区,漠河市、五大连池市刚刚成功晋级首批国家级全域旅游示范区。加强规划引领,正在与世界旅游组织合作编制全省全域旅游总体规划和全省冰雪旅游产业专项规划。加强融合发展,积极推进文旅融合,将交通部门编制的“醉美龙江331沿边公路”规划纳入全省全域旅游规划体系,会同铁路、广电部门开展“周末游龙江”系列活动,推出十大主题产品。

省文旅厅副厅长于峰说,近年来,我省对外文化交流合作日益密切,先后与俄罗斯、日本、韩国、泰国等数十个国家和地区开展文化旅游交流合作,实现了交流合作主体从单一到多元、从近邻到远邦的提升。我省对俄文化交流合作逐渐向品牌化、机制化、全域化方向发展,现已形成中俄文化大集、中俄文化艺术交流周等对俄文化交流品牌项目,其中举办了十届的中俄文化大集活动,已入选国家文化和旅游部首批文化旅游示范项目。同时,我省围绕构建“一点一线”对俄文化交流格局,以哈尔滨市为点,将其打造为对俄文化交流中心城市;以省内毗邻俄罗斯沿边城市为纽带,以中俄文化大集为牵动,打造“沿边城市文化交流走廊”,推动两国文化交流实现了品牌化、机制化、常态化。随着双方文化活动的频繁开展,两国人民进一步加深了了解,越来越多中俄艺术家在品牌项目的平台上开展交流合作,极大促进了双方的艺术互鉴、情感交融。我省还综合利用国家级平台,大力推进对外文化交流合作,致力于让黑土地特色文化走出龙江,走向海外。得益于海外文化交流和推介活动的成功举办,吸引了韩国、日本、西班牙等十多个国家的政府部门和客商到我省考察并寻求旅游合作,“北国好风光尽在黑龙江”已经吸引着越来越多的海外游客把黑龙江作为来中国旅游的目的地之一。

国、泰国等数十个国家和地区开展文化旅游交流合作,实现了交流合作主体从单一到多元、从近邻到远邦的提升。我省对俄文化交流合作逐渐向品牌化、机制化、全域化方向发展,现已形成中俄文化大集、中俄文化艺术交流周等对俄文化交流品牌项目,其中举办了十届的中俄文化大集活动,已入选国家文化和旅游部首批文化旅游示范项目。同时,我省围绕构建“一点一线”对俄文化交流格局,以哈尔滨市为点,将其打造为对俄文化交流中心城市;以省内毗邻俄罗斯沿边城市为纽带,以中俄文化大集为牵动,打造“沿边城市文化交流走廊”,推动两国文化交流实现了品牌化、机制化、常态化。随着双方文化活动的频繁开展,两国人民进一步加深了了解,越来越多中俄艺术家在品牌项目的平台上开展交流合作,极大促进了双方的艺术互鉴、情感交融。我省还综合利用国家级平台,大力推进对外文化交流合作,致力于让黑土地特色文化走出龙江,走向海外。得益于海外文化交流和推介活动的成功举办,吸引了韩国、日本、西班牙等十多个国家的政府部门和客商到我省考察并寻求旅游合作,“北国好风光尽在黑龙江”已经吸引着越来越多的海外游客把黑龙江作为来中国旅游的目的地之一。

黑龙江在对俄文化和旅游交流合作方面具有得天独厚的地理优势,省文旅厅副厅长于峰说,近年来,我省对外文化交流合作日益密切,先后与俄罗斯、日本、韩国、泰国等数十个国家和地区开展文化旅游交流合作,实现了交流合作主体从单一到多元、从近邻到远邦的提升。我省对俄文化交流合作逐渐向品牌化、机制化、全域化方向发展,现已形成中俄文化大集、中俄文化艺术交流周等对俄文化交流品牌项目,其中举办了十届的中俄文化大集活动,已入选国家文化和旅游部首批文化旅游示范项目。同时,我省围绕构建“一点一线”对俄文化交流格局,以哈尔滨市为点,将其打造为对俄文化交流中心城市;以省内毗邻俄罗斯沿边城市为纽带,以中俄文化大集为牵动,打造“沿边城市文化交流走廊”,推动两国文化交流实现了品牌化、机制化、常态化。随着双方文化活动的频繁开展,两国人民进一步加深了了解,越来越多中俄艺术家在品牌项目的平台上开展交流合作,极大促进了双方的艺术互鉴、情感交融。我省还综合利用国家级平台,大力推进对外文化交流合作,致力于让黑土地特色文化走出龙江,走向海外。得益于海外文化交流和推介活动的成功举办,吸引了韩国、日本、西班牙等十多个国家的政府部门和客商到我省考察并寻求旅游合作,“北国好风光尽在黑龙江”已经吸引着越来越多的海外游客把黑龙江作为来中国旅游的目的地之一。

东宁 红色文化助力乡村振兴

□本报记者 衣春翔 朱云峰 邵国良

李华是东宁市三岔口朝鲜族镇木耳种植户,他的木耳种植大棚距离东宁要塞景区(侵华日军东宁要塞勋山要塞)不远。记者见到李华时,他正在景区内的抗联英雄园中敬献鲜花。这已是今年第二次来这里了,他告诉记者,每年他都会来献花。“黑色木耳有红色的心,没有抗联烈士的牺牲,哪有我们幸福平静的生活,必须要感恩。”李华说。

东宁要塞博物馆馆长丁述志说,1934年至1945年,侵华日军在中苏、中蒙国境线上修筑了一条总长度约1700公里的军事防线,并自诩为“东方马其诺防线”。它南起吉林珲春,西至内蒙古海拉尔,东北部经黑龙江东宁、绥芬河、密山、黑河等地,其间共由17处要塞群组成。东宁要塞便是其中之一。

他告诉记者,为了修建要塞,日本用欺骗手段招募劳工,还有一些是中国战俘,前后共有17万名劳工参加了东宁要塞的修建。中国劳工和战俘受到了非人的待遇,每天都有十几个至几十个劳工死亡,有的还被日军残酷杀害。

李华告诉记者,小时候,他和村里的小孩常去要塞“探险”。山林里,枝杈十分繁茂,经常有毒蛇出没,还看见过骨骸。

据介绍,1945年8月8日苏联对日宣

战,苏联红军在大炮、坦克、飞机的配合下分三路对东宁要塞进攻,日军被击溃投降。

东宁要塞博物馆讲解员刘洋告诉记者,东宁要塞之所以能够顺利取胜,离不开抗联战士的缜密侦查和奋勇战斗。

据东北烈士纪念馆研究员负责、牡丹江市委史志研究室副研究员陈学良等东北抗联史专家介绍,东宁也是抗联战士的英雄回归之地,抗联战士在苏联整训后整编为抗联教导旅,其中部分人组成小部队回到东宁进行军事侦察、破袭作战,并发动当地群众反抗日军,为苏军大部队作战提供了巨大帮助。

曾经饱经战争蹂躏的东宁如今通过发展边贸和特色产业,正积极打造沿边地区重要的经济增长极。近年来,当地以农业供给侧结构性改革为主线,不断调整玉米和大豆种植面积,扩大黑木耳、林果等特色农业比重,走出了“小农业”的特色发展道路。

如今,“侵华日军东宁要塞群”不再是东宁唯一的名片,“中国黑木耳第一城”、“开发开放试验区”也让东宁声名鹊起。这里木耳年生产规模12.5亿袋,产量约占全国1/10,并出口到日韩、欧美等40多个国家和地区,带动4万余户菌农致富,李华就是其中之一。“云南有洱海,咱们东宁也有‘耳海’,一样都是美丽的人居环境。”李华很自豪地说。东宁当地干

部告诉记者,为了保证“耳海”的美景,市委市政府也做了大量工作。“发展木耳产业,一定会产生废弃菌袋。抗联烈士在这片土地献出了生命,我们绝对不能让白色污染侵蚀这片‘红色’的土地。”

据介绍,近年来东宁大力开展废弃菌袋回收综合利用,蹚出了一条黑木耳产业链绿色发展之路,既保证了木耳致富,也保护了绿水青山。东宁以行政村为单

位建立菌袋集中存放场,并做到“四有”——有标牌、有围挡、有出口、有专人管理,实现了对全市行政村的全覆盖。

目前,东宁还建成多家废弃塑料再生企业。其中,东宁市东达环保科技有限公司1年处理废弃菌袋1亿袋,可生产塑料颗粒200吨左右。公司负责人说,塑料再生颗粒具有良好的耐热性、耐寒性、化学稳定性,市场好,不愁卖。



游客正在参观东宁要塞博物馆。

本报记者 邵国良摄

奋力谱写新时代 平安龙江新篇章

年初以来全省综治和平安建设工作综述

□本报记者 那可

今年年初以来,全省综治暨平安黑龙江建设工作认真贯彻落实中央和省委政法工作会议精神,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,认真学习贯彻习近平总书记重要指示批示精神,不断提升社会治理社会化、法治化、专业化水平,推动综治暨平安黑龙江建设工作取得新进展成效。全省政治安全、社会治安、公共安全状况持续向好。今年1至8月,全省刑事案件立案同比下降4.9%,其中八类案件同比下降11.5%;成功破获一批大案要案,现行命案保持全破;全省道路交通事故起数、死亡人数、直接财产损失同比分别下降1.1%、19.7%和27.7%,未发生一次死亡10人以上重特大道路交通事故。

4月1日至7月10日,在全省范围组织开展了扫黑除恶“百日攻坚战”,严厉打击整治人民群众反映强烈的各类违法犯罪活动和社会治安突出问题。“百日攻坚战”期间,全省共打掉涉黑涉恶犯罪团伙154个,其中涉黑组织13个,破获刑事案件2328起,刑事拘留1426名;批捕666人,起诉184件686人;宣判一审二审案件169件1230人。立案查处涉黑涉恶腐败和“保护伞”问题1479件,涉及2101人。清理受到刑事处罚村干部457人。全省受理治安案件同比下降18.2%、刑事案件发案率同比下降6.9%,八类严重刑事犯罪案件发案同比下降9.6%、抓获刑事案件做案成员同比下降12.1%。

加强综合治理 夯实平安之基

成立黑龙江省社会心理服务体系建设试点专家组,对全省社会心理服务体系建设试点进行督导指导评估。省委政法委与省公安厅、省卫健委、省民政厅、省司法厅、省财政厅、省妇联联合印发的《全国肇东市社会心理服务体系建设试点工作方案》,进一步明确了党政主要负责同志是社会治安综合治理的第一责任人,分管社会治安综合管理的负责同志是直接责任人,领导班子其他成员承担分管工作范围内社会治安综合治理的责任。将其纳入本地经济社会发展总体规划,列为年度重点工作推进,解决好影响社会稳定和平安建设的重大问题,切实加强对综治暨平安黑龙江建设工作的组织领导,从人力财力物力上保障综治暨平安黑龙江建设工作顺利开展。

将综治暨平安黑龙江建设工作纳入各市地、省直部门年度目标考核,并与全省年度综治考评结果挂钩。年初,对上年度市(地)综治(平安建设)工作目标完成情况进行考评考核,齐齐哈尔、大庆、黑河、七台河、哈尔滨、牡丹江、伊春、佳木斯市被评为2018年度全省综治(平安建设)优秀单位,其他市(地)被评为达标单位。2019年,继续加大对综治暨平安黑龙江建设(扫黑除恶专项斗争)的考评力度。制定了《关于确定全省创新社会治理深化平安建设创新项目综合试点单位的意见》,确定哈尔滨、牡丹江、大庆、双鸭山、绥化市作为全省市域社会治理创新综合试点城市。今年1至8月,全省未发生有重大影响的肇东市社会心理服务体系建设试点案件,未发生因心理障碍引发的个人极端案事件。与省卫健委、省司法厅、团省委、省法学会联合下发了《关于开展第四届“关爱明天普法先行”的通知》,进一步加强青少年普法教育。

坚持发展新时代“枫桥经验”,强化市域治理、社区治理,打造人人有责、人人尽责的社会治理共同体。加强法治乡村建设,全省14个村(社区)被司法部、民政部命名为第七批“全国民主法治示范村(社区)”。开展“法律进乡村”活动,建立96个县级公共法律服务大厅、593个乡镇(街道)公共法律服务工作站、7834个“一村一法律顾问微信群”,村(居)法律顾问覆盖率达79.8%。加大平安乡村建设力度,共建设乡村综治中心1.2万个,落实专职人员1.46万人,农村警务辅助人员基本实现全覆盖;推进乡村“雪亮工程”建设,新建乡村、行政村监控探头5000个,全省村屯出入口、重点部位、重点区域监控视频覆盖率达到95.3%。推进政法跨部门大数据办案平台与刑事诉讼涉案财物跨部门集中管理信息平台建设。继续开展社会治安重点地区和突出问题排查整治工作,努力将问题吸附在基层、化解在一线,营造和谐稳定的社会环境,为新中国成立70周年献礼。

扫黑除恶专项斗争取得重

要阶段性成果

在省委坚强领导下,省扫黑除恶专项斗争领导小组及省扫黑办发挥牵头抓总、统筹协调、督办落实作用,形成了党委政府统一领导、政法机关和纪委监委集中攻坚、各有关部门协调联动、人民群众积极参与、全社会齐抓共管的专项斗争工作机制,取得重要的阶段性成果。今年1至8月,全省共打掉涉黑涉恶犯罪团伙224个,其中涉黑集团19个,破获刑事案件

庆祝新中国成立70周年

全省离退休干部举行文艺汇演

本报19日讯(记者孙佳薇)夕阳美,赤子情。19日下午,由省委老干部局主办的全省离退休干部庆祝中华人民共和国成立70周年文艺汇演在哈尔滨举行。来自全省6个地市6个省直单位的800余名离退休干部以合唱、舞蹈、演奏、诗朗诵、时装秀等形式,热情抒发爱党、爱国,努力为党的人民事业增添正能量的真挚情怀。

文艺汇演共有来自全省各级老干部工作部门选送的12个节目。演出在《义勇军进行曲》中拉开帷幕。两首大合唱《我和我的祖国》《走向复兴》唱出对伟大祖国的热爱和祝福。时装表演《我爱你中国》用时装秀的形式把一曲脍炙人口的歌演绎得华丽庄重,曾多次参加大赛并获得奖项。芭蕾舞《春天的故事》用优美的肢体语言,展示了改革开放给社会主义带来的勃勃生机。独唱《换了人间》是由佳木斯市老干部大学合唱团的一位退休同志创作的,词曲中饱含着龙江儿女在习近平总书记重

义中国带来的勃勃生机。独唱《换了人间》是由佳木斯市老干部大学合唱团的一位退休同志创作的,词曲中饱含着龙江儿女在习近平总书记重

在通向“两个一百年”的大道上。宣传东北抗联精神小分队演唱的《岁月如歌》用歌声唱响伟大的抗联精神,缅怀先辈们的光辉业绩。舞蹈《丝路辉煌》《铃铛舞》《北大荒 北大仓》,笛子独奏《大地深情》,诗朗诵《新时代的长征》等节目,深情讴歌了黑龙江这70年来的历史巨变,生动展现奋力谱写中华民族伟大复兴中国梦的龙江篇章。演出最后在合唱《歌唱祖国》中落下帷幕。整场演出充分表达了全省离退休干部永远跟党走的坚定信念,充分展示了广大离退休干部助力新时代黑龙江重振雄风再出发的满腔热情。

本报记者 孙佳薇 摄影

这条路通往“鹿鼎山”

(上接第一版)在路面摊铺施工现场,呼十项目段经理袁成斌说,整个夏季都在下大雨,对工期影响非常大。但我们坚持抢抓工期,克服种种困难,每天推进2.5公里,目前已结束路面施工。

呼十公路项目办主任马海龙介绍,为了保障沿线村屯的出行,项目边施工边通车,施工组织和交通安全保障难度大。为了确保完成年度投资任务,他们划分小工区,加大人员和设备投入,细

化施工组织设计,实现各分项工程同步,交叉作业施工,强化日进度计划与管理,严格控制节点工期。对7段冻土段落因地制宜采用桥梁跨越、清除富冰、饱和冰土换填砂砾等多种施工方案。同时,采用29项有特色、有亮点、有品位的绿色公路设计理念,因地制宜建设绿色公路。

呼十公路将从南至北的80里湾、鹿鼎山、画山及鄂伦春民族乡风情园等旅游资源串成线,形成大兴安岭东南部重要的黄金旅游线路。在一处停车区,记者遇到了来自上海的自驾游游客耿丹平夫妇。耿丹平是名老知青,50年前下乡在呼玛县的画山脚下,如今再回来看看第二故乡。他说,简直无法想象,如今的公路修得这么好。我们从上海出发,到丹东,再一路往北沿着乌苏里江、兴凯湖、虎林、抚远、佳木斯、嘉荫、黑河到呼玛,路好,视

野也非常开阔,大森林、大山、大江,心情非常愉悦。

公路拉动经济,公路让旅游插上了翅膀。呼玛县边境线长371公里,在全省沿边公路里程最长,景色集中,多年来,交通瓶颈成为制约当地旅游开发的关键环节。如今,呼十公路打造出一条边境风光旅游之路,未来,将成为大兴安岭区内各经济节点实现对外交通运输的主通道。

本报记者(记者狄婕)记者从铁路部门获悉,今年“十一”黄金周和10月11日实施新列车运行图期间,中国铁路哈尔滨局集团有限公司加开28.5对旅客列车,调整部分列车运行区段,动态开行高峰线动车组,对省内部分高铁动车组列车票价实施最低6.5折优惠,进一步为旅客出行提供实惠和便利。

“十一”期间,中铁哈尔滨局集团有限公司加开3对哈尔滨西至北京南高铁动车组列车,哈尔滨至北京的